

# 106 年推動社區治安工作評鑑

## —彰化縣溪湖鎮汴頭社區發展協會

彰化縣溪湖鎮汴頭社區位於溪湖鎮市中心的西南角，與溪湖糖廠運糖小火車鐵道為交界，同大竹里、番婆里、田中里、湖西里相連結；為一農業型態為主要的傳統社區。自古人口遷徙而來，由於汴頭地區的地勢平坦，灌溉溝渠也十分發達，土壤極為肥沃，所以也造就了汴頭地區極為興盛的農業發展，歷經百年而不衰！

溪湖鎮汴頭里-汴頭社區，長久以來務農為主；但近二十年來由於溪湖鎮重要道路福德路及相關道路相繼開闢，另外中興路、弘農路等道路的開發，更形成另一種不同於以往的生活型態，加上外來人口的大量進駐，使得汴頭社區的生活型態與機能，也不得不隨著時代巨輪運轉而轉變。十餘年前縣立成功高中的設置，更有效提升汴頭里的文化氣息，人口結構的變化，也扭轉汴頭社區數百年來的人文地理場景。

楊姓是汴頭里數百年來最重要的姓氏之一，外來人口除外，幾乎整個汴頭里都是姓楊，所以四知堂是汴頭社區的主要祭祀祖先的祠堂，社區內的保安宮 設立在汴頭里當中，已有數百年的歷史，長久以來一直是里民的信仰中心與精神寄託。

汴頭社區守望相助隊創立迄今已有將近二十年的歷史，一支以社區民眾義務擔任巡守任務的組織，能夠屹立數十年而不搖，實在是有其令人刮目相看的一面；再加上歷任隊長的努力經營，以及全體幹部、隊員的心繫治安，守望相助隊亮麗的執行成果，在社區民眾的心目當中，也是有目共睹。

由於汴頭社區是屬於農業型態的社區，所以務農是社區民眾所從事的主要工作，因此為了讓農作物能夠順利成長，完整健全的灌溉排水渠道和輸水幹線及相關河流，也都與社區民眾息息相關。溪湖排水幹線，從上游的番婆里、媽厝里，承接了來自田尾的地區的八堡二圳，一路蜿蜒流經了汴頭社區的農田週邊，而其密集分佈的分支灌溉渠道，更是遍佈了整個汴頭地區的所有農田；數百年來伴隨農民世世代代的辛勤耕作，儼然成為汴頭地區農務工作的重要推手，因此在彰化縣環

保局的大力協助輔導之下，汴頭社區河川巡守隊，在汴頭社區守望相助隊既有的堅強架構之下儼然成形，共同為保護、維護溪湖排水幹線的渠道清潔、水質維護等等水域維護工作，汴頭社區河川巡守隊更當是義不容辭！

汴頭社區與河川巡守隊的全體隊員，其本身的工作九成也都是在汴頭地區的農田當中從事農務工作，因此由他們來擔負起溪湖排水幹線，沿線所流經的水域還有分支渠道的水質維護工作，自然能夠得心應手，也更有使命感。因為這溪湖排水幹線所流經的區域，也是他們自己所辛勤耕作的農田，有這一份對土地深厚的情感，執行水域維護環境保護的工作，相信會因為對這一份土地的熱愛與熱情，也是他們執行這項勤務發自內心的積極原動力。汴頭河川巡守隊其本身還有一項特色，與其他河川巡守隊截然不同，汴頭河川巡守隊本身也有成立一支以腳踏車執行巡守勤務的鐵騎隊，其組成的份子大多是由守望相助隊隊員的老婆來擔任；數十年來夫妻之間互相聯手，共同開創美麗的農村生活，但他們在務農之餘，也執行鐵騎巡邏的勤務，更深入社區的每一角落，因此更能夠發現許多不為人知的危害水域環境的不當行為；由於對地方人事物的瞭解，他們也都是維護水域環境任務的重要尖兵！

由於汴頭社區在全體社區民眾的共同協力合作之下，各項社區工作的推動，也都有非常亮麗的成果；其中以社區治安、消防減災、婦幼安全、水域環保、文化傳承等各項議題，各項業務工作的推動成績尤其亮眼！

其中汴頭社區守望相助隊，由於無私無悔的付出，為汴頭地區的治安工作出力甚多，同時也協助警察機關執行各項勤務，有效舒緩警力之不足，歷年來工作績效深獲肯定；因此也成為彰化縣在獲得內政部社區治安工作評鑑 12 連霸的殊榮中不可或缺的一群。

另外汴頭社區有著絕佳的動員能力與組織運作能力，因此也致力於辦理各項有益於社區工作推動，例如在推動反家庭暴力、反兒虐、反性侵的這個區塊，也發揮了社區的影響力，號召溪湖鎮各界的婦女來共同參與反家暴、反家庭暴力等等的各項活動，由於活動的過程非常成功，也有效的將政府推動反家庭暴力的理念，深入社區的每一角

落，進而發掘出易遭受家庭暴力的弱勢族群，協助他們能夠迎向陽光。

近年來，中央政府所擬定規劃的前瞻計畫當中，其中對於汴頭社區有非常重要的建設，就是大型的中央公園的設置，其設置的地點就是在汴頭社區，這大型公園子若在建構完成之後，將成為彰化縣非常著名的地標以及非常適合居民生活的樂園；因此為了因應中央公園的設置，汴頭社區也將要有相當程度的改造，以迎接這一重要的公共建設，同時也將會帶動了汴頭社區的各項轉型，已因應新的時代潮流，邁向另一新的里程碑！





中央公園/第四公墓 計畫需求

觀光市集、表演廣場、親子公園、籃球場、運動設施、停車場  
面積：1,506.92

